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O E t  1 0  M A G G IO  1 8 7 9
---- ----------------

FresMenza del yice-Prpsidente BORGATTI,

— Presentazigne di due'progetti di l^ggg: l’ uno per Ig, proroga del ter
mine per l^elezione del. Crnsiglig comunale di F irenze: e Valtro per la Gomenzione addizio
nale colla, Germania, e la. Svizzera,per la. costruzione di una ferropia atfravverso i l  Gottardo, 
—  Sono-dichiarati d’ urgenza —  Istanza, del Senatore Brioschi per la, copmmcazione de' do- 
cumenti relativi alla ferrovia del GoUardo, e risposta del Ministrg, dei Lavori Pubblici r -  
PresentaziopeA dei seguenti opimi progetti di legge : 1. Tariffa per g li (memori degli orvocati 
e deiprocuratari ;  2. Nomina degl insegnanti nf Ile Università e nelle scuole superiori ;B . Com-, 
pimento della Facoltà fUosofco-letteroria neW Università di P a v ia —■ A proposta del Senatore 
GMesi, il progetto relativo alla proroga per la rielezione del .Consiglio, comunale di Firenze 
viene deferito alT esame deJF Ufficio Centrale d e ll analogo progetto precedente ;  e a mozione 
é£k Senatore BrioscM il. progetto di legge per, la nomina dagli insegnanti vien rimandato al
l’ esame deli Ufficio Cm irale del progetto di legge per i l  riordinamento del Consiglio Supe- 
riore della PubMica Istruzione — Domanda d  ̂interpellanza del Senattme Caracciolo di Bella 
al Presidente del Consiglio, Ministro degli A ^a ri Esteri, sugli uff%g% della nostra diplomazia 
per l’ esecuzione del Trattato di Berlino e segnatamente sulla vertenza turco-ellenica — Di
chiarazione del Ministro- dei Lavori Pubblici — Annunzio della convocazione del Senato per ̂ 
giovedì lò  corrmte.

La seduta è aperta- alle ore 4 l[2.

Sono presenti i Ministri dì Grazia 9 Griuati2d% 
deli’ Istruzione Pubblica e dei Lavori Pubblici.

Il Senatore, Segretario, OHIBSI dà lettura del 
processe verbale d,ella seduta precedente che 
Vfiene approvato..

diversti.

Fanno omaggio al Senato:

B ginreconsulto Giuseppe Ansaldi, di un suo 
Studio intitolato E  industria agriccìla e I  im
posta sulla ricchezza m ob ile '»;

Il Senatore Comin. Lampertico,' di una iSe- 
lazione sulle strade ferrate Padova-Bassano- 
Treviso-Vicenza, e Vicenza-Thiene-Schio;

Il comm. Paolo Baravelli, dei segnenti do

cumenti relativi alla questione delle finanze egi
ziane:

1\ Compie rendu des travauQS de la Goììi- 
mission ée la Dette PubMque du IQ ju in  1876 
au 10 janvier 1877;

2. Id , id.' du '15 Janvier 1877 &m  31 Jan
vier 1878;

3. Id .,id . Gtù 1^ Janvier  ̂ au 31 dicembre 
1878;

4. Recueil de doeuments retaUfS amoo fi- ' 
names;

5. Kapport prélimmairc' de la Cormnission 
Supérieure d^Enquéte;

6. Procès verbaUiO des séances de la Com^ . 
mission d’ Enquéte;

Il capitano medico dottor Luigi Gottardi, di 
un suo Studio sulla composizione dei convogli- 
spedali ;
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I Prefetti di Pisa, Reggio Calabria, Cremona, 
Como, Bologna e Arezzo, degli A tti di quei 
Consigli provinciali dell’ anno 1877'78;

L’avv. Pietro Barbariello di nn suo opuscolo 
intitolato : «  Le Società segrete ».

Presentazione dì 5 progetti di legge;

PRESIDEM, L’ ordine del giorno reca: Com- 
municazioni del Governo.

La parola è all’ on. signor Ministro dei La
vori Pubblici.

imSTRO DEI LàYORI PUBBLICI. In nome dell’on. 
Presidente del Consiglio, occupato nell’ altro 
ramo del Parlamento, ho l’ onore di presentare 
al Senato due progetti di legge: uno per la 
proroga del termine per l’ elezione del Consiglio 
comunale di Firenze, l’ altro relativo alla Con
venzione addizionale colla Germania e la Sviz
zera per la costruzione di una ferrovia attra
verso il Gottardo.

PRESIDENTE. Do atto all’ onor. signor Ministro 
dei Lavori Pubblici della fatta presentazione...

MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. Pregherei il Se
nato a voler accordare l’ urgenza a questi due 
progetti di legge.

Senatore BRIOSCHI. Domando la parola. 
PRESDENTE. Ha la parola.
Senatore BRIOSCHI. Non è per oppormi alla 

domanda di urgenza ; ma siccome il progetto 
per la convenzione coi Governi della Germania 
e della Svizzera dovrebbe esser corredato di 
una buona serie di documenti, io prego Fon. 
sig. Ministro che si compiaccia trasmetterli colla 
maggiore sollecitudine al Senato perchè questo 
poi possa realmente soddisfare al suo desiderio 
che cioè il progetto sia discusso di urgenza.

MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. Mi farò un do
vere di rendere inteso il Presidente del Con
siglio, Ministro degli affari Esteri che Fon. Se
natore Brioschi desidera che sollecitamente sieno 
inviati al Senato i documenti che riguardano il 
progetto di legge relativo alla convenzione 
colla Germania e colla Svizzera per la costru
zione della ferrovia attraverso il Gottardo, e 
sono sicuro ch’essi saranno trasmessi al più 
presto ai Senato.

PRESIDENTE. Come il Senato ha udito, il si
gnor Ministro domanda l’urgenza di questi due 
progetti di legge. Se non vi è opposizione, 
l’urgenza s’intenderà accordata.

I progetti saranno stampati e distribuiti ne
gli Uffizi.

La parola è alFonor. signor Ministro Guar
dasigilli.

MINISTRO DI URAEIA E GIUSTIZIA. Ho l ’onore di 
presentare al Senato un progetto di legge per 
l’approvazione della tariffa per gli onorari degli 
avvocati e dei procuratori.

PRESIDENTE. Do atto alFonor. signor Ministro 
Guardasigilli della fatta presentazione. Il pro
getto sarà stampato e distribuito agli Uffizi.

La parola ora è alFon. signor Ministro della 
Pubblica Istruzione.

MINISTRO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE. Ho l’onore 
di presentare al Senato un progetto di legge 
per la nomina degli insegnanti nelle Univer
sità e nelle scuole superiori del Regno.

Nello stesso tempo, presento al Senato un 
altro progetto di legge già votato dall’ altro 
ramo del Parlamento, per il compimento della 
Facoltà fflosolìco-letteraria 'della Università di 
Pavia.

PRESIiENTE. Do atto alFonor. signor Ministro 
della presentazione di questi due progetti di 
legge, i quali saranno stampati e distribuii.

Senatore CHIESI. Domando la parola.
PRESIDENTE. La parola è alFonor. Senatore 

Chiesi.
Senatore CHIESI. Poiché Fonor. signor Mini

stro dei Lavori Pubblici ha chiesto F urgenza 
pel progetto relativo alla nuova proroga del 
termine per l’elezione del Consiglio comunale 
di Firenze, ed è notoria tale urgenza, io pro
porrei che questo progetto, invece di esser de
ferito all’esame degli Uffizi, fosse inviato a 
quella stessa Commissione la quale ebbe ad 
occuparsene, allorquando si trattò della prima 
proroga.

Senatore BRIOSCHI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha la parola il Signor Senatore 

Brioschi.
Senatore BRIOSCHI. Faccio anch’ io una pro

posta della stessa specie. Siccome il Senato ha 
avanti a sè il progetto relativo al Consiglio 
superiore della Pubblica Istruzione, e il primo 
dei progetti presentati attualmente dall’ onor. 
signor Ministro' della Pubblica Istruzione si at
tiene molto a quel progetto, domanderei che il 
progetto stesso fesse demandato alla medesima 
Commissione.

. Prima di lutto prego il Senato di
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deliberare sul progetto di legge che riguarda la 
proroga per reiezione del Consiglio comunale 
di Firenze.

Intanto che il signor Segretario Chiesi va a 
prendere la nota dei signori Senatori che com
ponevano rUflfìcio Centrale che fu egualmente 
incaricato di riferire sullo stesso progetto per 
la proroga antecedente, prego il Senato di de
liberare sulla proposta dell’onorevole Senatore 
Brioschi. Il signor Ministro, aderisce alla pro
posta ?

MINISTRO DELL’ISTRUZIONE PUBBLICA. Anzi, l’ ap
poggio molto volentieri, essendo le materie dei 
due progetti suindicati strettamente congiunte 
fra loro.

PRESIDENTE. Pongo adunque' ai voti la propo
sta dell’on. Senatore Brioschi, la quale consiste 
nel rinvio del primo dei due progetti presentati 
daH’onorev. Ministro della Pubblica Istruzione 
all’ Ufficio Centrale, incaricato dell’esame del 
progetto di legge per il riordinamento del Con
siglio superiore della Pubblica Istruzione.

MINISTRO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE. Domando 
la parola.

PRESIDENTE. Ha la parola.
MINISTRO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE. Credo che 

non occorra il dirlo, tuttavia desidero che, seb
bene le materie siano strettamente legate tra 
loro, nullameno la Relazione e la discussione 

■ debbano essere divise.
PRESIDENTE. Chi approva questa proposta, col

l’avvertenza or ora fatta dall’on. Ministro, vo
glia alzarsi.

(Approvato).
PRESIDENTE. I signori Senatori di cui si com

poneva l’ Ufficio Centrale che riferi anterior
mente sul progetto di proroga per le elezioni 
comunali di Firenze erano i signori Senatori 
Duchoquè, Alfieri, Corsi Luigi e Zini.

I signori Senatori che approvano la proposta 
d’ inviare anche questo progetto di legge allo 
stesso Ufficio Centrale, che riferì in Senato 
sull’ ultima proroga, sono pregati di alzarsi..

(Approvato).

Senatore CARACCIOLO DI BELLA. Domando la pa
rola.

PRESIDENTE. Ha la parola.
Senatore CARACCIOLO DI BELLA. In assenza del

l’onorevole Presidente del Consiglio, mi rivolgo 
a quei signori Ministri che sono presenti, perchè

vogliano farsi interpreti di un mio desiderio 
presso l’onor. Ministro degli Affari Esteri.

Nel gennaio ultimo, il Senato ebbe occasione, 
dietro interpellanza dell’onor. nostro Collega 
Vitelleschi, di svolgere alcuni apprezzamenti, 
e di provocare alcune dichiarazioni dell’onore
vole Ministro degli Affari Esteri sulla nostra po
litica estera e sull’operato della nostra diplo
mazia negli atti internazionali di Berlino.

È noto che alcune vertenze sono sorte fra le 
potenze su alcuni punti che riguardano il di
ritto pubblico stabilito in Berlino. A me par
rebbe che fosse pregio dell’opera, anzi dovere 
del Senato di richiamare l’attenzione del Go
verno sopra alcuni concetti che si riferiscono a 
queste vertenze sorte nelle cose orientali, e se
gnatamente nella questione che riguarda lo 
stabilimpnto della frontiera fra la Turchia e la 
Grecia, e la mediazione che eventualmente do- 
vrebbesi esercitare dalle potenze sopra lo sta
bilimento di questa frontiera, nel caso che le 

-potenze interessate non fossero d’accordo.
Io quindi bramerei che l’ onorevole signor 

Ministro volesse indicarmi un giorno nel quale 
io potessi, sopra siffatte questioni che hanno 
certo una non piccola importanza, richiamare 
l’attenzione del Governo e del Senato; bramerei 
altresì che questo giorno non fosse troppo lon
tano, perchè in verità lo stato delle cose mi 
par tale da dover richiedere sovr’esso delle in
formazioni, e invitare il Senato a dichiarare 
quali siano le sue idee sopra così gravi argo
menti.

MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha la parola.

MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. Mi farò un do
vere di trasmettere aH’onorevole Presidente del 
Consiglio, Ministro degli Affari Esteri, il desi
derio dell’onorevolé Senatore Caracciolo diBella, 
e son certo eh’ egli farà conoscere se e quando 
intenderà rispondere alla sua interrogazione.

Senatore CARACCIOLO DI BELLA. Ringrazio l’ ono
revole signor Ministro dei Lavori Pubblici.

PRESIDENTE. Domani vi sarà convocazione ne
gli Uffici ad un’ora pomeridiana, e il Senato 
sarà convocato in seduta pubblica per il giorno 
15 alle due pomeridiane.

I signori Senatori riceveranno Bordine del 
giorno al rispettivo domicilio.

La seduta è sciolta (ore 4 e 3i4).


